CHAOSDOELENSPEL VOOR DE ONDERBOUW (GROEP 3 & 4)

met weinig tegengesteld belang.

Arrangement

· drie spelers in elk vak

· speelveld: 4 bij 6 meter

· een plank of balk als middenlijn (regelmateriaal)

· twee speelvakken

· doel: vijf blokken/ pylonen aan elke kant (basismateriaal)

· vier grote foamballen (basismateriaal)

· afbakening van de zijkanten (basismateriaal)

N.B. Ik zou zelf liever kiezen voor pylonen die op de kop gezet zijn i.p.v. blokjes, die zijn gemakkelijker te raken en bovendien brengen deze minder fysieke schade toe mocht een leerling de pylon na een worp tegen het lichaam krijgen.

In plaats van vier grote foamballen met dezelfde afmeting, zou je ook kunnen kiezen voor vier verschillende (zachte) ballen. De leerlingen leren dan meteen verschillende ballen hanteren. (Met dank aan Chris Hazelebach).

Mijn keuze voor basismateriaal bij de afbakening van de zijkanten is arbitrair. Je zou ook kunnen zeggen dat het ondersteunend materiaal is. Ik vind een goede afbakening voor het goed lopen en met name goed lukken van het spel zo belangrijk dat ik kies voor basismateriaal, dat het materiaal ook een ondersteunende functie heeft spreekt voor zich.

Situatie

Activiteit:
Voorstel: 
-probeer met de bal een pylon aan de overkant om te rollen of te gooien.

-probeer een aankomende bal tegen te houden, zodat de pylonen op het eigen   speelveld niet geraakt worden.

Regelingen:

Start spel:
-het opstellen van de twee partijen.



-elke partij begint met twee ballen.

Regels spelers:

-elke speler blijft in het eigen speelvak en mag niet over de middellijn komen.

-de speler mag met de bal in het speelvak lopen.

Einde spel:

-het spel stopt als aan een kant vier pylonen om zijn.

-de kinderen gaan zitten bij de middenlijn. Een kind wordt aangewezen om de pylonen weer overeind te zetten.


Wisselregel:

Wanneer deze regel van toepassing is, dan pleit ik ervoor om de scorende leerling te laten wisselen met de wachtende leerling. Maak hiervan een beloning! Je zou hierbij kunnen denken aan: “Jij hebt rust verdiend!”of “Wanneer je scoort, dan ben je zo goed, je mag even aanmoedigen en tips geven vanaf de bank!”

Deze regel heeft in mijn ogen de belangrijke functie om andere leerlingen meer kans te geven om te scoren. De betere bewegers zitten immers als wachter op de bank. Bovendien krijgt de mindere beweger meer kans om zich verder te bekwamen in het spelletje.

Mochten de twee partijen niet van gelijke sterkte zijn en er zitten geen wachters op de bank, speel dan als bewegingsdeskundige handig in op de situatie en pas de partijen aan in de hoop dat de partijen ongeveer even sterk worden.

Start nieuw spel:

Wanneer vier van de vijf pylonen om zijn, dan worden de pylonen opnieuw opgesteld en wordt het spel opnieuw gespeeld. Dit kan zoals ik hierboven schreef in dezelfde samenstelling of er wordt gewisseld van spelers.

N.B. Het zou wel eens handig kunnen zijn om met schilderstape aan te duiden waar de pylonen moeten staan. Dit lijkt nu nog niet zo van belang omdat de pylonen zich immers op een lijn bevinden. Wordt de positionering van de pylonen anders, waarover later meer, dan zou dit heel goed van pas kunnen komen.

Volgorde van uitleg:

-er zijn twee groepjes van drie spelers.

-in ieder veldje liggen bij aanvang twee ballen.

-probeer vier van de vijf pylonen bij de tegenpartij in het andere veld om te gooien of rollen.

-je mag daarbij niet met de voet(en) de plank of balk die als middenlijn fungeert passeren.

-je mag lopen met de bal.

-probeer naast het verdedigen van de eigen pylonen ook de pylonen van de tegenstander omver te krijgen.

-wanneer vier van de vijf pylonen omliggen in een veldje, dan heeft het andere veldje gewonnen.

-de pylonen worden in beide veldjes weer overeind gezet en het spel vangt weer aan in dezelfde teamsamenstelling of er wordt doorgedraaid door de vakleerkracht of de leerlingen zelf.

N.B. Visualiseer dit alles waar mogelijk in het plaatje dat je vergezeld met het praatje. Het spel voorspelen is dan volgens mij niet noodzakelijk, omdat het spel in zijn oorspronkelijke vorm vrij helder is. Er zijn geen moeilijke regels aan het spel verbonden en het start gemakkelijk op.

Loopt het chaosdoelenspel voor leerlingen uit groep 3 & 4?
Leerlingen zien het spel als een mikspel en lijken onverschillig te staan tegenover het omgaan van de eigen pylonen.

-probeer als vakleerkracht de leerlingen duidelijk te maken dat het in dit spel ook belangrijk is om de eigen pylonen te verdedigen. Onderscheppen is net zo goed onderdeel van het spel.

-eventueel is het meespelen een goede optie om leerlingen het spelletje duidelijk te maken.

De bal rolt vaak buiten het veld.

-het veld goed afbakenen met banken. Het liefst met nog hoger afscheidingsmateriaal (vergt creativiteit).

Met name kritisch zijn ten aanzien van de hoogte van de afbakening in de omgeving van de doelen. Gebruik bijvoorbeeld kasten of kastdelen als basismateriaal.

N.B. De bank mag wat mij betreft NOOIT op zijn kant gezet worden. De bank is dan namelijk instabiel en eventueel leunen op de bank kan leiden tot gevaarlijke situaties! De bank vervult zijn afscheidingsfunctie al dan niet ook staand op zijn poten.

Wanneer op meerdere veldjes naast elkaar het chaosdoelenspel wordt gespeeld en de speelbal verdwijnt op een ander veldje,  dan blijkt het moeilijk te zijn om de bal tijdig terug te krijgen.

Op andere veldjes gaat iedereen ook op in het spel en hierdoor wordt de bal eerder in het eigen spel betrokken, dan teruggeven aan de spelers in het veldje aan wie de bal oorspronkelijk toebehoort. Dit pleit ook weer voor goede afbakening. 

N.B. De balkeuze kan ook een belangrijke rol spelen om dit probleem te voorkomen. Met name de zwart-wit geruite softballen zoals de CALO deze bezit acht ik het meest geschikt voor dit spel. Buiten het feit dat de leerling niet bezeerd raakt wanneer de bal hem of haar raakt, stuitert deze bal aanzienlijk minder dan de geplastificeerde foamballen.

Sommige kinderen gooien erg hard.

Wanneer dit het geval is en de andere kinderen hebben hier last van, dan zou je af kunnen spreken om gezamenlijk de bal te rollen ofwel onderhands gooien. Met twee handen gooien kan ook, omdat de snelheid dan ook aanzienlijk minder zal zijn.

Let erop dat deze afspraak door iedereen nageleefd wordt, anders ontstaat er weer een ander loopt het probleem.

Lukt het chaosdoelenspel  voor leerlingen van groep 3 & 4?

Leerlingen krijgen de pylonen niet omgegooid.

Het lijkt alsof alle leerlingen slagen in het spelletje. Bij nader bestudering blijkt echter dat steeds dezelfde leerlingen de pylonen omgooien. Sommige leerlingen krijgen het omgooien simpelweg niet voor elkaar. Ze durven de bal niet op te eisen, staan vast te verdedigen voor de pylonen of hebben überhaupt niet in voldoende mate de vermogens om daadwerkelijk een of enkele pylonen om te gooien.

Wat nu?

Meerdere pylonen zou een goede mogelijkheid zijn. Dit leidt tot meer doelen waarop gericht kan worden. Bovendien heeft de verdediger minder kans alle pylonen te verdedigen, waardoor een “rollertje” al gevaarlijk kan worden.

Een andere mogelijkheid die ik aan zou willen reiken is het diagonaal plaatsen van de pylonen in het veld. Enkele doelen bevinden zich dan dicht bij de middenlijn en dit biedt de mindere werpers de kans toch een succesje te behalen. Zie arrangementstekening:

Het lukt leerlingen niet om de vaste positie voor de pylonen los te laten.

Dit sluit een beetje aan bij hetgeen ik hierboven schreef. Mijn idee is dat de mindere werpers zich haast automatisch een heldenrol proberen aan te meten voor de eigen doeltjes. In alle bescheidenheid staan zij daar de meest fantastische reddingen te doen, om vervolgens de bal af te geven aan de betere werpers. Probeer als lesgever deze leerlingen aan te moedigen zelf ook eens te gooien, je mag immers lopen met de bal in het veld, dus overspelen hoeft niet altijd. Wanneer dit ook niet werkt, dan stel ik voor de rollen van werper en onderschepper eens om te draaien. Doe dit echter pas in het allerlaatste geval, want dit is uiteindelijk niet het doel van het spelletje. Denk erom! Het gaat om de omschakeling die iedere leerling ideaal gezien zou kunnen maken van aanvaller-verdediger-aanvaller, etc. Dit is de dynamiek die ik als vakleerkracht graag zou zien.

Hoe leert een leerling uit groep 3 & 4 beter spelen?

Leerdoelen

Voor de balbezitters:
Leren passeerkansen te vergroten door


-met de bal dichter naar de tegenspelers te gaan


-te wachten met gooien tot een doel niet verdedigd wordt.

Leren de verdedigers te passeren om te scoren door


-de bal veel vaart mee te geven


-de bal preciezer te richten.

Voor de verdedigers:
Leren onderschepkansen te vergroten door:


-zoveel mogelijk blokjes af te schermen.

Leren de bal te onderscheppen door:


-de bal voor de blokjes tegen te houden.

Hoe wordt de balbezitter nu beter?

-samenwerken met een van je veldmaatjes levert meer kansen op doelpunten op. Wanneer je met z’n tweeen op een doel gooit dan is de kans groter dat deze omgaat. 

-probeer de achterste -dus moeilijkst te raken- doelen eens om te gooien.

-door middel van schijnbewegingen de verdedigers misleiden.

-probeer niet (alleen) hard, maar (ook) zuiver te gooien.

-nadat je de bal onderschept hebt proberen de pylonen van de tegenpartij om te gooien.

-minder doelen om op te mikken, maar hier ben ik niet zo voor, omdat dit ten koste gaat van het spelletje. Maar in principe is het zo dat de balbezitter beter zal moeten gooien om een of enkele pylonen om te krijgen.

Hoe wordt de verdediger beter?

-leer wat de juiste positie is van waaruit je het best kunt verdedigen. Te ver voor te pylonen staand kun je verschalkt worden door een lobje, om maar een voorbeeld te noemen.

-onderschep de bal zo dat de bal in het bezit van de eigen partij blijft.

-probeer je door de eerste de beste schijnbeweging niet uit het veld te laten slaan.

-probeer nadat je de bal onderschept hebt de pylonen van de tegenpartij om te gooien.

-meerdere doelen verdedigen, zo wordt o.a. de positiebepaling nog belangrijker.

Ik denk dat het chaosdoelenspel enorm leeft bij kinderen van groep 3 & 4. Volgens Chris kan dit spel met zijn vele varianten gespeeld worden van groep 1 t/m het vMBO aan toe. Als dit zo is, dan kun je als vakleerkracht (in spe) het spel maar beter met liefde in je armen sluiten en er de schoonheid van inzien, lijkt me…..

Zeer fascinerend aan het spel vind ik het samenspel van scoren en verdedigen. Wanneer deze dynamiek in het spel aanwezig is, dan is het smullen voor speler en toeschouwer. Dat dit samenspel voor groep 3 & 4 soms te hoog gegrepen is, dat vind ik niet erg. In groep drie bestaat dit onderscheppen nog voornamelijk uit afweren, maar in groep vier tref je wellicht al vrij frequent enkele fraaie vangballen aan. In groep drie is het mikken nog wat moeilijk, maar in groep vier wordt er door sommige leerlingen al heel gericht gegooid of gerold. De ene leerling leert  met name het onderscheppen en de andere leert met name het passeren. Dat het leert vind ik voor deze groep even het belangrijkste. Het spel komt nog vaak genoeg terug om zich er volledig in te kunnen bekwamen.

Aanpassingen:
Onder het kopje “Lukt het chaosdoelenspel?”, heb ik al enkele interessante aanpassingen gedaan wat betreft de om te gooien doelen. 

Om het spel voor groep vier nog wat extra’s te geven heb ik na verloop van tijd bij wijze van experiment de pylonen in een ruitvorm geplaatst. In het midden van deze ruit heb ik een korf geplaatst. Deze korf dient als extra mikplaats en is een bonus. Komt de bal namelijk in de korf, dan mag de partij van de “gouden werper” alle pylonen weer overeind zetten. Dit perspectief deed de balbezitters beter mikken. De verdedigers leren beter verdedigen, vanwege het feit dat er ook meer te verdedigen valt. De mindere werpers hebben door de ruitkeuze de kans toch ook dichterbij een doel te raken. Zie arrangementstekening.

De korf blijkt dus een handig instrument om de onderbouwers goed voor te bereiden op beter leren doelen en verdedigen. Laat dit nu twee belangrijke handelingen zijn in het chaosdoelenspel met individueel belang, zoals dat gespeeld wordt in de middenbouw.

Voor verdere aanpassingen voor een lager of hoger niveau verwijs ik naar het werk van Jurren Zomer en Hester Kniep beiden studenten uit 2LF. Zij hebben het chaosdoelenspel voor respectievelijk groep 1 & 2 en groep 5 & 6 uitgewerkt. Mijn verslag zou te uitgebreid worden wanneer ik hier nog nader op in ga.

Algemene methodische principes.

Het chaosdoelenspel wordt in het boek “Basisdocument Bewegingsonderwijs” geplaatst in de leerlijn doelspelen. Binnen deze leerlijn bevinden zich drie bewegingsthema’s, te weten:

-keeperspelen

-lummelspelen

-aangepaste sportspelen.

Het door mij nader uitgewerkte chaosdoelenspel van onder het thema keeperspelen. Het bewegingsprobleem zoals ik dit centraal heb gesteld: het passeren van een tegenspeler om een doel te raken terwijl de tegenspeler probeert de bal te onderscheppen om het doel te verdedigen.

De uitbouwfactoren binnen dit bewegingsthema:  

Arrangement

Voor de balbezitter:

-van groot naar klein doel

-van veel naar weinig doelen

-van veel naar weinig ruimte tussen de doelen

-van eenvoudige naar moeilijke balhantering

-van klein veld naar groot veld

Uitvoeringswijze
Voor de balbezitter:

-van weinig naar meer doeltreffende acties

-van rollen naar gooien, naar andere hanteringswijze (bv. Met de voeten)

-van gerichtheid op een doel naar meerdere doelen

-van weinig naar meer schijnbewegingen

-van weinig naar meer rekening houden met acties van medespelers

-van ongunstige naar gunstige posities om te scoren

-van gerichtheid op alleen scoren naar gerichtheid op scoren en verdedigen

Voor de keeper:

-van weinig naar meer geslaagde onderscheppingsacties

-van gerichtheid op een naar meerdere ballen

Reguleringswijze
-van geen, naar individueel, naar gezamenlijk belang om de doeltjes te verdedigen

-aanpassen van de grootte van de doelen op eigen niveau

-overleggen over aanval- en verdedigingstechnieken

-maken van gelijkwaardige partijen

-zelfstandig oplossen van regelovertredingen

Over niveau-indeling heb ik in mijn tekst het een en ander verwerkt. Deze indeling staat niet nader vermeld in het boek “Basisdocument Bewegingsonderwijs”. De goede lezer heeft in mijn verslag kunnen lezen dat deze niveau-indeling bij het chaosdoelenspel niet zo scherp ligt. Wanneer het spel niet helemaal lukt bij een enkeling, dan kan het zeker nog wel lopen, leven en leren en dan heb je volgens mij toch een goede gymles gedraaid.

Nalezen? Bladzijde 97 t/m 101 van het “Basisdocument Bewegingsonderwijs.

Met name de casus Max (blz. 101 Intermezzo) die als matige beweger deelneemt aan het chaosdoelenspel kan ik als naslagwerk zeer aanbevelen. In deze uitwerking lees je Max’ ontwikkeling in het spel van groep 1 t/m groep 8.

Ik wil mijn groepsgenoten bedanken voor het uitvoerig spelen van dit spel en hun meedenken over de activiteit chaosdoelenspel. Mede door hun aanwijzingen is dit verslag tot stand gekomen. Met name Anna Marije’s fraaie opmerkingen op papier zijn zeer welkom gebleken. Ook Chris en LIO-stagiair Rob dank ik voor nadere aanwijzingen die tot verbeteringen van het spel hebben geleid.

Ik hoop dat ik jullie heb kunnen overtuigen van de schoonheid van het chaosdoelenspel en wens jullie veel lesgeefplezier toe…. 

Joris Boudewijns

