Jongleren voor de onderbouw.
Bewegingsprobleem: Het ontvangen van een voorwerp ten opzichte van het telkens direct weer wegspelen van een voorwerp.

Arrangement (0nderbouw 3&4):

· ¼ van de gymzaal waar de kinderen verspreid in gaan staan.

· 16 jongleerballen, er wordt begonnen met 1 bal

· 16 pittenzakjes, als de bal te moeilijk is

· 7-8 kinderen

· (eventueel clowns neuzen)

Activiteit:

De kinderen proberen een reeds opgegooide bal op een hand op te vangen. Dit vangen gebeurt op verschillende manieren. Na het vangen de bal weer opgooien en op een andere manier weer vangen.

Regelingen:
- De opgegooide ballen worden met dezelfde hand gevangen als waar mee is opgegooid.

- Met het opgooien en vangen probeer je op dezelfde plaats te blijven staan.

Uitleg:
Omdat ik heb gekozen voor de onderbouw zou ik beginnen met een droge uitleg van hoe je kop, schotel en de vork kunt maken met je handen als de kinderen dit goed door hebben dan de balletjes of de pittenzakjes erbij pakken en hiermee gaan jongleren.

De bal gooi je op met je hand waarmee je ook gaat jongleren. Het opgooien doe je recht voor je. 

Dan vang je eerste bal op de schotel, de tweede bal op de kop en de derde op de vork. Het weer opgooien van het balletje gebeurt telkens met je jongleer hand.

Je mag dus niet de bal van deze hand afpakken en dan weer opgooien.

(Omdat jongleerballen nog wel aardig groot zijn en de handen van de kinderen erg klein kan het makkelijk zijn eerst met pittenzakjes of met golfballetjes te werken. Deze zijn makkelijker op te vangen in de kleine kinderhandjes).

Loopt het?:
De kinderen snappen niet wat er met het balletje gedaan moet worden. De kop en schotel en de vork kunnen zij niet plaatsen en hierdoor ontstaat dan een hoop verwarring.

Lukt het?:
· De bal kan niet worden opgevangen op de handen

De ballen zijn te groot of te zwaar. Hiervoor een pittenzakje of een kleinere bal gebruiken

Het kan ook gebeuren dat de kinderen de ballen te ver naar voren gooien. Voor hen is het dan noodzaak om de bal omhoog te leren gooien. Dit zou je kunnen doen door middel van een vlak boven de kinderen dat lawaai maakt en dus wel tegenaan gegooid moet worden. Zo leren ze de bal omhoog te gooien in plaats van naar voren. 

· De bal wordt goed gevangen gaat niet meer mis

Voor deze leerlingen is de uitdaging nu ongeveer wel uit het jongleren weggenomen omdat het bijna vanzelf gaat. Hier zou ik een extra bal geven zodat hij met twee handen tegelijk hetzelfde moet doen.

De bal wordt niet hoog genoeg opgegooid vanaf de hand. Zweeft niet in de lucht

De kinderen durven de bal niet hoog op te gooien. Hierdoor hebben ze geen tijd om het balletje in de verschillende standen van de hand te vangen. Om dit te verhelpen zou ik eerst met de kinderen de ballen hoog gaan opgooien en dan weer gaan vangen. Bijvoorbeeld een hoepel aan een paal vast maken waar de bal dan doorheen gegooid moet worden. Deze op een hoge hoogte hangen. Zo raken de kinderen vertrouwd met het hoge gooien en het vangen.

Leerft het?

Doordat de kinderen stil staan op een plek is het een beetje een statisch gebeuren. Vooral bij de jongere klassen waar de kinderen juist graag willen bewegen. Dus zou je dit erbij moeten halen.

Zelf zou ik kiezen voor een uitleg over het circus.

Jij wilt later een clown worden bij een groot circus en daarvoor moet je nu al goed oefenen. Omdat de clown meestal de grappenmaker is de kinderen ook vast een rooie neus opzetten. Zo is het gelijk al een grappig gezicht. Af en toe nog een kunstje tussen door het jongleren en een echte clown is geboren. Nou nog net doen of je voor een volle zaal staat te jongleren in de schijnwerpers, kan denk ik niet meer stuk.

Wat de kinderen hiervan zullen leren is het gericht wegwerpen van een voorwerp door het zelf daarna weer gemakkelijk op te kunnen vangen. Als dit lukt kunnen de kinderen het jongleren  op gang houden.

Aanpassingen:

Het kan zijn dat het op gang houden van deze activiteit voor de kinderen te moeilijk is . Met name het opvangen van de bal kan een probleem zijn. Je zou het dan kunnen oplossen door een racket of een vangnetje te gebruiken. Een groter oppervlak is dit en dus ook makkelijker op te vangen en weer door te spelen.

Als het met een hand goed lukt zou je kunnen overwegen om het met twee handen te doen. Dit houd in dat je handen om beurten een andere beweging maken, kop, schotel of de vork. Wat je hiermee bereikt is dat de boog er al inkomt van het jongleren met drie balletjes.

Als laatste als de jongleerballen te moeilijk zijn, deze vervangen door andere ballen of pittenzakjes. Bij de andere ballen moet je er wel op letten dat je dan kleinere en lichtere ballen neemt dan de eerder gekozen jongleerballen.

Uitbreiding voor de oudere klassen.

Groep 5&6.

In deze klas zou ik beginnen met twee ballen. Het jongleren gaat er straks een beetje uitzien als een ei in de lucht. Om nu de boog er al goed in te krijgen hadden we met de groep het volgende bedacht.

Twee kinderen gaan naast elkaar staan. Zij omarmen elkaar met een arm. In de hand van de andere arm die nog vrij is hebben zij een jongleerbal. Zij spreken een teken af waarop zij samen gaan gooien. De bal wordt dan gegooid naar de hand van het andere kind. Wat ze van tevoren moeten hebben afgesproken is wie er de bal bovenlangs gooit en wie de bal onderlangs gooit. 

Wat de kinderen leren is dat je hand die je nog over hebt om te vangen vrij moet zijn voordat je bal van de ander kunt ontvangen. Dit vind je ook terug bij het ‘gewone’ jongleren met drie ballen;.

Als het met twee ballen nou goed lukt kunnen de kinderen proberen er drie ballen van te maken. Deze moeten ze dan ook weer omarmd omhoog zien te houden.

Groep 7&8

Bij deze klassen gaan we met drie ballen jongleren leren. Omdat we bij de eerder klassen al hebben geleerd welke weg de ballen gaan afleggen is dit een klein voordeel. Een nadeel is nu dat de ballen in het eigen gezichtsveld moeten blijven en niet in die van de buurman.

We beginnen met een bal. Deze gooien we met een boogje van onze ene hand naar de andere.

De volgende stap is twee balletjes. Deze hebben we beide in een andere hand. Het ene balletje wordt opgegooid en als deze zijn baan naar beneden begint dan wordt het balletje uit de nadere hand onderlangs gegooid weer naar de andere hand.

De derde bal komt nu in het spel. Een hand twee ballen ander hand een. De hand met twee ballen begint en doet stap twee. Als de tweede bal ook weer met de boog terug begint dan wordt de derde bal er weer onderdoor gegooid. Deze wordt in andere hand weer gevangen.

Als extra voor de kinderen die het al kunnen kun je een hoge cascade (boog van de ballen) doen. Ze moeten nu de ballen zo hoog mogelijk opgooien zodat ze trucs tussendoor kunnen doen. Bijvoorbeeld klappen of een pirouette. Een andere is de platte cascade. Deze wordt plat voor het lichaam uitgevoerd.

Leerlijn jongleren

bewegingsthema: soleren

Bij het soleren is het bewegingsprobleem een voorwerp tikkend in beweging te houden.

Kenmerken van een jongleeractiviteit.

Weggooien, schoppen tikken of slaan van een voorwerp.

Met een ander voorwerp een speelvoorwerp wegspelen.

Vangen van een speelvoorwerp.

Met een ander voorwerp een speelvoorwerp opvangen.

Op gang houden van een speelvoorwerp.

Stuiteren en dribbelen met een speelvoorwerp.

Uitbouwfactoren bij het soleren

Arrangement


Van aan grote naar kleine bal


Van langzame naar snelle bal


Van niet naar wel gebruik van hanteringsmiddel (Bijvoorbeeld een racket)


Van een eenvoudige naar een moeilijk aan de gang te houden voorwerp


Van kleine naar groter te overbruggen afstand

Uitvoeringswijze


Van langzaam naar snel


Van tweehandig naar eenhandig


Van de voorkeurshand naar de andere hand


Van stilstaand naar bewegend


Van zonder trucs naar met trucjes uitvoeren van het soleren

Reguleringswijze


Van geen naar wel wedstrijdbelang


Van niet naar wel vertronen aan elkaar (circusact)

