stoepranden voor de middenbouw ( groep vijf- zes )

Arrangement

Groepsomvang:

zes personen

Veld:

in een veld van 6 bij 4 meter drie stoeprand situaties


Materiaal:

drie kastdelen 

4 afstandstreepjes per kastdeel

eerste streepje op 1,5m van de kast

tweede streepje op 2.5m van de kast

3 goed stuiterende ballen

Overig:

X

Startsituatie

Activiteit:

een kind probeert door goed te mikken op de stoeprand (kastdeel) de bal  via de stoeprand weer terug in zijn handen te laten komen zonder dat de bal ondertussen de grond geraakt heeft. als dit niet lukt schiet de bal door naar zijn tegen speler en die mag het dan ook proberen. lukt het wel de bal via de stoeprand in zijn handen te laten komen heeft hij 1 punt en word er verder gespeeld.

Regelingen:

· als een kind drie punten heeft mag hij naar het achterste streepje

· als een kind twee punten bij het achterste streepje heeft gehaald ( in totaal heeft hij nu dus vijf punten ) heeft hij 1 groot punt en mag hij een pitten zakje pakken

· als de bal via de stoeprand in de handen komt van de tegenspeler heeft hij er ook een punt bij

· als de bal op de eerste stoeprand komt( kast deel) telt dit niet als punt

· als de bal gevangen word als de voeten voor het streepje zijn telt deze niet als punt

volgorde van uitleg:

· de leraar vraagt of een leerling hem wil helpen bij de uitleg

· de leraar gprobeert de bal op de stoeprand te gooien en als dit lukt legt hij uit dat hij nu een punt verdient heeft

· als hij mist legt hij uit dat de volgende mag mits de bal op zijn helft belandt

· de leraar vraagt of de andere kinderen ook komen spelen

· de leraar legt de rest van de regels tijdens het spel uit

Loopt’t

een spel loopt als de kinderen met de activiteit bezig zijn en alle regels en voorbeelden goed proberen op te pakken.  een spel loopt niet als de kinderen niet bezig gaan met de activiteit of hele andere dingen gaan doen met het materiaal. hieronder heb ik een aantal situatie aangegeven die zich voor doen bij het stoepranden qua loopt het:

1) de kinderen gaan op een gegeven moment kei hard gooien met de ballen en ze vliegen weg 

    naar andere activiteiten.

oplossing: bakken jou vel goed af van de andere velden maar omdat het leerdoel niet is zo 

     hard mogelijk gooien maar mikken moet je de leerlingen stimuleren om echt tegaan   

     mikken op de stoeprand

2) de kinderen stoppen er mee omdat je vinden dat het niet meer spannend is

oplossing: als de kinderen in totaal vijf punten hebben gehaald (drie bij eerste streepje twee bij tweede streepje) invoeren dat ze een pittenzakje mogen pakken en 1 groot punt hebben gehaald

Lukt’t

een activiteit lukt als de kinderen de gestelde regels en dat gene dat de leraar van de activiteit verwacht goed kunnen uitvoeren. hieronder heb ik een aantal situatie aangegeven die zich voor doen bij het stoepranden qua lukt het:

1)de kinderen halen nooit de vijf punten

oplossing: 1)dit betekend dat de afstandstreepje te ver af liggen van de stoeprand en dat het mikken voor de 

kinderen hierdoor te moeilijk word. dus de afstandsstreepjes dichter bij leggen. 2) de stoeprand vergroten dus niet zozeer in de hoogt maar in het schuine oppervlak van de stoeprand zodat hij makelijker terug kan komen

2) de kinderen halen de vijf punten wel maar dit duurt heel erg lang

oplossing: dit houd in dat de kinderen wel raak kunnen gooien maar dat de kans daarop te laag waardoor ze het niet leuk meer vinden( loopt’t) als leraar moet je er op letten dat de kinderen ongeveer 1 op de 3 keer raak gooien zo blijft de scorings kans aanwezig en de kinderen blijven het leuk vinden, dus pas de streepjes zo aan dat ze een kans van 1/3 hebben. deze oplossing geldt ookvoor als de kinderen te snel vijf punten halen.

Leert’t

een activiteit leert als de kinderen er daadwerkelijk ook iets van kunnen leren, in dit geval leren ze het mikken op een klein oppervlak zodat de bal uit zich zelf terug komt in hun handen. hieronder heb ik een aantal situatie aangegeven die zich voor doen bij het stoepranden qua leert’t het:

1) een kind raakt geen een keer de stoeprand omdat het steeds te zacht gooit

oplossing: probeer het kind in te laten zien dat als het iets mer met een zwaai gooit ( dus iets harder ) dat ze dan we de stoeprand raakt.

persoonlijk vind ik, leert het een moeilijk punt bij mikken, want stel nou dat een kind nooit de stoeprand raakt omdat het niet goed mikt. als leerkracht verleg je dan de afstandslijnen iets en plost gooit ze wel af en toe raak. mag je dan zeggen dat een leerling geleerd heeft om te mikken ? ik denk van wel want als leraar heb je het mikken wel iets makkelijker gemaakt maar de leerling zal nu beter gaan letten op het mikken dus heeft hij geleerd hoe je goed moet mikken en misschien past hij dit een volgende keer wel toe als hij wat verder staat!

Aanpassen van de activiteit aan de leeftijd

kleuters:

ik weet niet of je stoepranden zo kan veranderen dat het geschikt is voor de kleuters maar ik heb geprobeerd om iets te bedenken:

bij kleuters zou ik ervoor kiezen om een bank met het zitvlak schuin naar de kinderen toe te zetten en dan zeggen dat de kindertjes de bal op de bank moeten gooien en hem zo snel mogelijk weer op moeten pakken. ik denk niet dat je moet zeggen dat ze de bal moeten vangen want dat is zelf nog te moeilijk voor ze.

groep 3 en 4 ( onderbouw )

eerste situatie: 

· net als bij de kleuters een bank zo neer zetten dan het schuine zitvlak naar de kinderen toe staat. zeggen dat de kinderen de bal op de bank moeten gooien en de bal weer moeten vangen. als dit lukt heben ze een punt

· als dit goed gaat kan je in twee tallen laten werken en zeggen dat degene die het eerst tien keer de bal gegooid heeft en weer gevangen heeft een pitten zakje heeft verdient ( ik denk dat het nu alleen meer op snelheid zal gaan dan dat de kinderen echt op het mikken gaan letten)

twee situatie:

deze situatie is al echt stoepranden. zeg dat de kinderen de bal op de stoeprand moeten gooien en als ze de bal dan via de stoeprand vangen ze een punt hebben. het maakt dus niet uit als de kinderen naar voren lopen om de bal te vangen.

groep 5 en 6 ( middenbouw )
zie blad 1

hou het in het begin zo simpel mogelijk voor jezelf en voor de leerlingen

groep 7 en 8 ( bovenbouw )

deze situatie is het zelfde als bij groep vijf en zes alleen moet je zeggen dat ze als je een kast kop gebruikt ze de verste stoeprand moeten pakken. verder vinden leerlingen uit groep acht het lastiger om steeds tegen de zelfde te moeten spelen dus laat ze veel doordraaien en probeer misschien in drie tallen te werken en dat gaat als volgt: twee zijn aan het spelen, de derde heeft net gewonnen en wacht tot de andere twee klaar zijn. als de kampioen er weer in mag moet hij gelijk bij het verre streepje beginnen en van af daar vijf punten halen. zo komen ze steeds tegen een ander en bliijft de kampioen niet altijd de kampioen.
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